

公职人员政务处分立法 让国家监察更有法治味

焦点评论

8月22日,十三届全国人大常委会第十二次会议召开,会上公职人员政务处分法草案首次提请审议。草案的主要内容包括总则、政务处分种类和适用、违法行为及其适用的处分、政务处分的程序、复审、复核、申诉以及法律责任等。

国家监察法已经作出明确规定,即监察委员会“对违法的公职人员依法作出政务处分决定”“对违法的公职人员依照法定程序作出警告、记过、记大过、降级、撤职、开除等政务处分决定”。对于国人而言,政务处分是一个颇为新鲜的名词,之前,更为人们所熟悉的是党纪处分、政纪处分、行政处分等。

但是,对公职人员的政务处分,并不能止步于此。法律由国家制定或认可,并以国家强制力保证实施,集中代表了执政党的意志,具有普遍的规范约束力。只有对公职人员政务处分进行立法,使之成为国家法律,与国家监察法一脉相承、榫卯咬合,才能更好地体现政务处分的严肃性和规范性。

形式,将监察法、公务员法、法官法、检察官法、行政机关公务员处分条例、事业单位工作人员处分暂行规定、公职人员政务处分暂行规定等法律法规中有关政务处分的内容“统合”起来,实现了“零散”到“系统”的跃进,有利于职能部门按图索骥,更好地进行操作。

三是“补漏洞”。就是将“违法的公职人员”全面纳入处分,包括:公务员、国企管理人员;公办的教育、科研、文化、医疗卫生、体育等单位中从事管理的人员;基层群众性自治组织中从事管理的人员和其他依法履行公职的人员。之前,对于有些非党员的村干部,党纪政纪处分往往够不着,往往陷入束手无策的尴尬境地。

近期,百色市田阳高中的老师们收到学校的通知,称根据上级部门要求,学校将开展“奖教助教基金”募捐活动,每位教职工至少捐款100元,上不封顶。有老师认为,学校强制募捐,做法不妥。

「强制教师募捐」让公益变了味

笔者查阅相关资料,百色市奖教助教基金是由百色市政府主导成立,今年6月份才启动的一项公益活动。目前,募集的资金主要来自财政和爱心企业,共计约3400万元。该资金将用于老师的奖励、培训等事宜。3400万元足够支付教师节奖励支出,为何还要收取教职工捐款?奖励优秀教师应该由公共财政或者公益基金出资,要求教师捐款,这是哪门子的尊师重教?

才启动数月就募集到3400万元,该基金会的工作实绩很亮眼,也说明当地财政的教育投入及企业、民众的公益热情不断提升。但每人至少捐100元的要求,却让这笔捐款“失色”不少。

热门话题

个税严重失信联合惩戒是多赢之举

近日,国家发改委办公厅、国家税务总局联合发布《关于加强个人所得税信用建设的通知》(以下简称《通知》)。

此次《通知》就是实施个人所得税申报信用承诺制的具体化,纳税人要按照税务部门制作的表格填写相关信息,纳税人需对填报信息的真实性、准确性、完整性做出守信承诺;而且明确了严重失信将受到联合惩戒。

约束,尤其是现在能缴纳个税的都不是低收入人员,在贷款、求职、坐飞机、乘高铁、任股东等方面比收入低于5000元工资的人员相对需求更强烈,联合惩戒的威慑力更大。

严重失信者联合惩戒,将促进个税应纳尽纳,防止偷税、骗税、骗抵等违法行为发生,避免个税收入流失,还能降低个税征管成本,又能促进社会诚信体系建设,尤其是当人没有占小便宜的心理,个人文明程度和社会整体的文明程度也就提高了。

民生视角

小区楼道杂物该清理必须清理

近日,笔者在北京市西城区某小区就发现,不仅楼内各层的楼道、楼梯间堆放杂物,楼外地下室屋顶等小区的各个角落,也能发现各种废旧物品。

放的个人物品,还略不同于放置在小垃圾桶附近的杂物,不该自然被归类为废弃物或抛弃物。可即便是杂物,长期占据公共空间,给公共安全、公共秩序维护、公共卫生保持带来风险,也有必要对其个人物品给予限制。

对此,消防法第60条明确规定,禁止占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口或者有其他妨碍安全疏散的行为。因此,社区和物业对堆放在居民区楼内外的私人物品进行清理,于法于理都说得过去。

平台生慧眼



打开手机即可查看身边餐馆的食品质量安全情况;扫描食品包装条形码,还可查看食品安全检验结果;学校、幼儿园等周边的食品抽检信息也将实时显示……

漫评

社会透视

像我这样笨拙地生活

我喜欢冷静的人,但极端讨厌冷漠的人。我要的是冷静面孔下燃烧的炽热灵魂。

诗和远方使生活更美好

《远心疏野》出版不久,我就收到柳笛的赠书。细读《远心疏野》,以下几点体会尤为明显。

是怎样形成的?我们是一种生来就有自我灵性的生物,对于外界的刺激能够不断做出主观意识的选择,还是我们本没有所谓的主观意识,所有的思维体系都只不过是外界灌输的?就好比外界告诉我这是方,那是圆,此后我便以此规则去辨别方圆。

《远心疏野》出版不久,我就收到柳笛的赠书。细读《远心疏野》,以下几点体会尤为明显。常言道,看景不如听景,常言又道,百闻不如一见。这两句常言,似乎有些矛盾。

书人书事

我去见作家安黎了。就在一周前,我乘车去陕西著名作家安黎老师的家乡——铜川耀州去专门拜访。

“写作是什么?是我把生活注入我的脑子,重新装配,重新组合,重新消化。然后把我的思想,我对人生的理解,我对世界的理解,我对人生的看法全部融入到我的文字里面,这才叫文学作品。”

时间得以单独相处。安老师问我什么时候开始写作的。我说,2011年之后,便向他简单讲述了遗失多年的写作欲望回归的原因和过程。

真情的震撼力

言精准,用词考究,一针见血,直击要害。这真让我不得联想到中国伟大的文学家、思想家——鲁迅先生。二者有着惊人的相似点。

吗?”我点点头。“在哪发表的?”“江山文学网,还被评为精品了。”我回复道。我又说,后来我又把它投在了家乡的一个文学公众平台上,我想,那儿的才是它真正体现自身价值的地方。

诗和远方使生活更美好——读柳笛散文集《远心疏野》随想

佳作推荐

《远心疏野》出版不久,我就收到柳笛的赠书。细读《远心疏野》,以下几点体会尤为明显。常言道,看景不如听景,常言又道,百闻不如一见。

不论是欣赏湖光山色,还是瞻仰名人故居,都应深挖景点背后深邃的文化内涵。这样的旅行,应该更有意义,也更使人神往。

作家周养俊最新散文集《西域走笔》近日由太白文艺出版社出版发行。周养俊系中国作协会员,中国邮政作协副主席、陕西作协理事、陕西作协散文委员会委员、陕西作协副主席、陕西散文学会副会长,多年从事散文创作。



我与书

新书讯

周养俊散文集《西域走笔》出版发行